

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 19.

Mahón, miércoles 11 Octubre 1899.

N.º 5519

SECCION POLITICA

De las luchas de nuestros días

Los seres vivos parecen destinados todos á destruirse. Los animales herbívoros buscan su alimento en las plantas, y las plantas tienen venenos y sombras de muerte. Los animales carnívoros se devoran mutuamente y se ceban en los herbívoros. Nosotros los reyes de la creación, los matamos y los deglutimos todos cuando no nos sirven, ó para guardarnos el sueño, ó para satisfacción de nuestro orgullo, ó para alivio y descanso de nuestras fatigas. Hay en todo el mundo orgánico una lucha general por la vida y ¡oh santa providencia! sucumben en la lucha los débiles triunfan los fuertes.

Nosotros ¿matamos siempre para nutrirnos? No, matamos á las fieras porque no nos maten, y á los insectos porque no nos atormenten ó devasen el fruto de nuestros sudores y la labor de nuestros campos. ¿Qué providencia es esa que nos condena á perpetuo combate y perpetua matanza?

Luchamos los hombres, no solo con la naturaleza, sino también con nuestra propia clase. Salvajes, combatíamos en defensa de nuestro territorio de caza, en reparación de reales ó supuestos agravios de las vecinas tribus, en busca de mujeres y de esclavos, y también de prisioneros en que saciar nuestro apetito. Cultos ya, hemos combatido y combatimos, por cuestiones de límites, por rivalidades de nación, por espíritu de raza, por odio al culto de ajenos dioses, por el afán de engrandecernos y avasallar gentes que decimos sumidas en la barbarie. A las luchas internacionales añadimos las civiles, que son más feroces y ensangrientan más el suelo de la patria.

Vivimos hoy más que nunca en estado de guerra. Mantienen las naciones, principalmente las de Europa, nu-

meros ejércitos y tienen armas en sus parques y castillos para más numerosas reservas. Imponen á todos los adultos de más de veinte años, el servicio militar. Buscan afanosos todos los días nuevas máquinas de destrucción y muerte. Emprobecen y sacrifican para el sostén de los gastos militares, la agricultura y la industria.

Hasta como esencia y condición de vida, hemos llegado á considerar la guerra. No hay para nosotros en la historia, genios como los que vencieron y domaron naciones, ni placer como el de presenciar simulacros que nos retraten al vivo los más peligrosos y encarnizados combates. Ama aún la mujer oír el redoble del tambor y el estridente son las cornetas; ver pasar ante sus ojos espesas masas de infantería el arma al hombro y la bayoneta en la boca de los fusiles; contemplar uno tras otro, escuadrones batiendo dura y acompasadamente al suelo, puestas en las cajas las lanzas, sueltas al aire las banderolas y los estandartes, y relumbrando al sol como fuego los bruñidos capacetes; sentir como cruje y se estrema la tierra al paso de los cañones. ¿Dejará de existir algún día la guerra?

F. PI Y MARGALL.

SECCION DE NOTICIAS

Por que se ha detenido el Sr. Silvela en San Sebastián

ALIANZAS INTERNACIONALES

El corresponsal de «El Imparcial» en San Sebastián, entra en estos detalles al explicar la permanencia del jefe del Gobierno en la capital de Guipúzcoa:

«El señor Silvela ha dicho que el ministro de Negocios extranjeros de Rusia, señor Muravieff, llegará mañana (hoy).

Ha preocupado mucho la prolongada estancia aquí del señor Silvela sin motivo aparente que le justifique, cuando el interés del Gobierno parece estar en reunirse cuanto antes para puntualizar las economías que hayan de hacerse en los presupuestos.

El misterio ha quedado desvanecido al saberse la visita del conde Muravieff.

Ya indiqué ayer que vendría y hoy puedo agregar que habla escrito manifestando deseo de venir y hablar con el ministro de Estado.

Conferenciará estensamente con el señor Silvela antes de regresar á Biarritz.

Desde luego puedo asegurar que de cuantas visitas han hecho este año príncipes, diplomáticos y políticos, la de Muravieff es la más importante.

Los iniciados en los misterios de la diplomacia no ignoran que Rusia, iniciadora de la generosa idea de reunir en Holanda la representación de las naciones para buscar garantías á la paz y cordialidad europeas, persigue la no menos generosa y práctica de contrarrestar la pedetosa influencia inglesa con una coalición de naciones que por su importancia unas y por su posición geográfica otras pudieran constituir una fuerza de contención á tendencias cada vez más absorbente del poder británico.

Estas proyectadas reuniones llámanse en esferas de alta política internacional «Unión continental», y comprende á Rusia, Alemania, Francia y España.

La mayor dificultad está en unir á Francia y Alemania, unión tan deseada por la última de esas potencias y en favor de la cual ha dado recientes pruebas de trabajar el Emperador Guillermo.

En Francia encuentra hoy el pensamiento buena acogida entre los hombres gubernamentales, no solo por creerla de universal utilidad, sino por ser Rusia la que mayor empeño pone en llevarle á la realización.

Ministros como Hanotaux y Delcassé han consagrado atención preferentísima á tan trascendental cuestión.

Hay, sin embargo, una fuerza que vencer, y es la representada por los llamados nacionalistas y patriotas que explotan en su favor la aspiración á la famosa «revanche» aún palpitante en una parte del pueblo francés, haciéndoles mirar con invencible prevención á Alemania.

Sin embargo de ello, como Rusia, que tanta influencia y consideración tiene hoy en Francia, trabaja y trabaja con tesón, no han de ser estériles sus gestiones, sobre todo tras la impresión que en el espíritu francés han dejado los sucesos de Fashoda.

Creo, pues, firmemente que el viaje de Muravieff tiene algún punto de relación y contacto con este asunto trascendental, y lo creo porque sé que Silvela aspira á sacar á España del aislamiento en que vive y á ponerla en condiciones de volver á surgir á la vida moderna del progreso, aun dentro de la esfera modesta en que las circunstancias del momento la han colocado.

En la conciencia del señor Silvela está también que la aliada natural de España debe ser Francia.

Tengo motivos muy fundados para creer que ni los hechos ni el tiempo vendrán á retificarme.

El señor Silvela saldrá para Madrid el jueves.

Supresión de Institutos

Se ha echado á volar la idea de suprimir Institutos, buscando economías precisamente en el ramo que más afecta á la cultura general, y donde no hay tales economías; según se demuestra en los datos adjuntos, tomados de un trabajo del Sr. Méndez Soret, y que consideramos importantes.

El cuadro demostrativo correspondiente al ejercicio económico de 1897 á 98, demuestra plenamente, como dice el señor Méndez, que la segunda enseñanza, lejos de ser un gravamen para el Tesoro público, es una fuente de ingresos no despreciable por el sobrante efectivo que resulta en los ingresos con relación á los gastos. He aquí el sobrante promediado en los cuatro últimos ejercicios:

EJERCICIO ECONOMICO

De 1894 á 95	Plas.	656.910'32
De 1895 á 96	»	554.768'46
De 1896 á 97	»	349.628'28
De 1897 á 98	»	523.352'54

De lo que resulta un promedio de pesetas 521,164'80.

Además del sobrante efectivo incluido en los anteriores datos, el personal de Institutos, como entidad contribuyente, ha ingresado en el Tesoro durante el ejercicio de 1897 á 98, pesetas 338,770'75, por descuento de sus haberes é impuesto de cedulas.

Los sobrantes que resultan en el presupuesto de los Institutos son los siguientes:

	Pesetas
Instituto de Albacete	11,799'40
» Alicante	33,863'90
» Almería	5,414'75
» Avila	403'78
» Badajoz	35,222'42
» Baleares	10,883'58
» Barcelona	79,907'32
» Bilbao	19,907'32
» Burgos	978'57
» Cabra	1,645'77
» Cáceres	2,691'82
» Canarias	5,663'02
» Castellón	247'59
» Córdoba	14,663'92
» Coruña	8,068'40
» Cuenca	7,193'22
» Gerona	10,593'72
» Guadalajara	16,143'22
» Jaén	9,346'73
» Logroño	8,402'84
» Lugo	13,549'35
» Orense	6,008'19
» Oviedo	17,137'25
» Palencia	680'32
» Pontevedra	7,919'06
» Salamanca	14,929'69
» Santander	16,240'80
» Santiago	7,212'84
» Segovia	4,212'79
» Sevilla	33,176'58
» Tarragona	801'70
» Toledo	13,765'81
» Valencia	76,765'87
» Valladolid	38,296'80

» Vitoria	14,158'58
» Zamora	916'44
» Zaragoza	4,440'88
» Madrid (Cardenal Cisneros)	42,111'74
» Madrid (San Isidro)	9,059'85
» Murcia	53,139'56

Sobrante total 621,152,54

Habiendo incluido algunos Institutos como subvención provincial la partida consignada por las Diputaciones para gastos de segunda enseñanza, Inspección de la primera y Escuelas Normales, debe rebajarse por este concepto 98,000 pesetas, por lo que resulta un sobrante efectivo de pesetas 523,352'54.

(La Publicidad).

Extranjero

Los sueldos ofrecidos á los oficiales del ejército que acepten destinos en las fuerzas locales que se organizan en Africa, son las siguientes: Fuerza de la frontera Occidental: teniente 300 libras, capitán 400 y 60 de gratificación de mando; á todos 4 chelines diarios de plus, ración y 30 libras para equiparse. Regimiento Occidental: teniente 23 s. 8 peniques diarios, capitán 27 s. 9 d. Protectorado de la costa del Níger, 300 libras aumentándose 50 libras cada 18 meses hasta 400. Compañía Real del Níger, 270 libras y cada mes 10 libras de plus. Tiradores de Uganda: teniente 500 libras, capitán 600. Protectorado británico del centro de Africa: teniente 300, capitán 400. Protectorado británico del Este: teniente 400, capitán 500.

Los oficiales destinados al nuevo regimiento chino de Wei-Hai-Wei, recibirán: comandante 800 libras, segundo en el mando 650, capitán 400, teniente 300. El ayudante tendrá además una gratificación de 91 libras; el segundo ayudante 54 y el cuartel maestro 45.

La diplomacia tagala

El general Alejandrino, delegado filipino en su segunda conferencia con el generalísimo Otis, presentó unas proposiciones para el cese de hostilidades que según el caudillo yanqui, son más provocativas é inaceptables que las que hace algún tiempo se discutieron en Manila entre los representantes del Gobierno tagalo y los comisionados yanquis de la paz cuando concedió Mac Kinley á los indígenas un armisticio de treinta días y la autonomía del Archipiélago.

Alejandrino pide esta vez á los yanquis muchas concesiones sin que el gobierno establecido en Tarlac haga por su parte ninguna, pues todas las proposiciones se reducen á una suspensión indefinida de hostilidad, volviéndose á romper éstas entre tagalos y yanquis si no se llega á un arreglo.

Ante semejante «quid pro quo» ordenó Otis á sus subordinados rechazar al delegado filipino, diciéndole que no siendo bajo la base de rendición inmediata é incondicional no quiere Otis, por orden de Mac Kinley entrar en nuevas negociaciones con el Gobierno indígena.

Tanto dinero ¡y morirse!

A la edad de ochenta y cuatro años ha fallecido en Newport el co-

nocido banquero neoyorkino Mister John O'Brien, uno de los principales miembros que fué de la Bolsa de Nueva York, dejando una fortuna á sus parientes, puesto que no tenía hijos, de 25 millones de dollars.

El estado del Nilo

Según los informes oficiales que del Cairo se han recibido en Londres, la crecida que ha tenido este año el Nilo ha sido una de las peores ó mas pequeñas que registra la historia del Egipto.

El gobierno anglo-egipcio hace cuanto es humanamente posible por aminorar las pérdidas que van á resultar para los habitantes de las cuencas cercanas al citado río y para el fisco á consecuencia de una crecida tan pobre y con la cual no se podrán regar más que una superficie de 206.000 acres de terreno.

Lo peor de todo está ahora en que como las aguas del Nilo han empezado ya á descender, no hay esperanza de que durante el corriente año se produzca una nueva crecida.

La vendimia en Suiza

Ha empezado la vendimia en los cantones vinícolas de la Suiza francesa y por los resultados obtenidos hasta ahora se ve que la recolección de uvas será inferior en cantidad á las vendimias normales, pero que en cambio será la calidad del fruto superior á cuanto pueda imaginarse, debido á que los grandes calores de agosto y principios de septiembre de este año han enriquecido las uvas el azúcar.

El aniversario de Trafalgar

Deseado los ingleses en la grave crisis por la cual atraviesa actualmente su país, ganarse las simpatías de las naciones extranjeras, especialmente de España y Francia, están tomando las medidas necesarias para que la celebración del aniversario de Trafalgar resulte más brillante que en los años anteriores.

La columna de Nelson será adornada con más lujo de trapos, guirnaldas y trofeos que nunca, asistiendo á la procesión cívica, que desfilará al pie de la misma, todos los alcaldes, gobernadores y altos funcionarios de las principales poblaciones del Reino Unido.

Corridas de Toros en Deuil

París 2 Octubre. Deuil es una población situada á unos quince kilómetros de París y forma uno de tantos sitios de recreo que rodean la capital.

Es en Deuil en donde unos empresarios mas decididos á ganarse unos cuartos que á presentar la Fiesta Nacional de España ante los franceses se han propuesto dar unas corridas de muerte.

El Prefecto del departamento, siguiendo la tradición, ha dispuesto lo necesario para que la corrida no se celebre; pero, el Alcalde de Deuil, siguiendo en esto también la tradición, ha dado el permiso necesario y, como cualquier alcalde español está dispuesto á ocupar la Presidencia.

De este conflicto entre los dos poderes resulta siempre que las corridas en Francia se celebran conforme se anuncian, con lo que se respeta la autoridad del Alcalde; pero,

concluyen por la multa de un franco que se impone al espada con lo que cree el Prefecto haber hecho cumplir sus órdenes, y así todo el mundo queda respetado y contento.

Pero, en el Norte de Francia, á diferencia de lo que pasa en Nimes, Bayona y otras poblaciones del Mediodía que tienen plaza funcionando y en donde la afición está acimatada desde mucho tiempo, á parte de lo que disponen el Prefecto y el Alcalde, hay un público sensible y una prensa poco amiga de lo que viene de fuera que tomar á mal tales espectáculos y dan también sus órdenes á su manera.

Así en la corrida anunciada para ayer á más del conflicto de que hemos hablado, el público se preparaba á asistir á graves desórdenes organizados por un periódico de París que aconsejaba á sus lectores, que, provistos de silbatos y de garrotes asistieran á Deuil á hacer respetar la ley.

Por fortuna para la tranquilidad pública y con gran sentimiento de los que tenían tomadas todas las localidades, una lluvia mas que nunca benéfica, obligó á la empresa á anunciar la suspensión de la corrida aplazándola para el domingo próximo si el tiempo lo permite, ó mejor dicho, si los tiempos lo permiten.

El proceso de Montjuich

El ilustre republicano D. Nicolás Salmerón ha escusado su asistencia al meeting revisionista de Logroño, fundándose en ineludibles ocupaciones profesionales. En la citada carta se leen los siguientes párrafos.

«La revisión del proceso de Montjuich, sería la afirmación de la justicia sobre el espíritu de la Inquisición que impera todavía en España; y esa obra de redención nacional es incompatible con el régimen que arraiga en la alianza del altar y el trono. Nuestra Bastilla sigue aún en pie, y no caerá mientras subsista la monarquía.»

El Parlamento monárquico, que no nacional, ha mixtificado la proposición de ley que para reparación de la abominable injusticia y por honor del Estado, presentó nuestro correligionario Azcarate. El Gobierno, que no tuvo la virtud de afrontar la depuración eficaz de los crímenes cometidos en Montjuich, ofreció, suplantando la justicia por la gracia, indultar á los que quedan en presidio de las víctimas de los tormentos; y hasta esa promesa, que por sentimiento de humanidad contuvo á la minoría republicana, no parece sino que la hizo el Gobierno con aquellas reservas mentales que le ha enseñado su genio protector de Loyola.

Los autores de los tormentos siguen y quedarán impunes. En cambio, se ha prorrogado la ley que pena las ideas anarquistas, como si las ideas constituyeran delito. Así continúa la Inquisición amparando la ortodoxia social.

Y dentro de ese régimen hay quien pretende hallar remedio á las desdichas y vergüenzas de la patria! Tanto valdría esperar ópimos frutos de ingerto hecho en rama podrida.

Hablar de concentración democrática dentro de la monarquía es preparar una cataplasma, cuando reclama enérgico canterio el grave estado

del paciente.

En España suelen prolongarse y complicarse las farsas; pero al cabo las barre siempre la verdad; y veredes, que con la restauración ha caído la patria en la ruina y en la vergüenza.

Si la nación quiere regenerarse no tiene más que un camino: recabar la plenitud efectiva de su soberanía. Y eso no tiene más que una forma, sustancial, y accidental: la República. («La Unión Republicana» de Palma.)

Mendizábal

El genio de la revolución se condensó en Mendizábal.

Comprendió bien el pueblo que su enemigo era la Iglesia, porque, acaparadora de la mayor parte de la riqueza de España, había de emplear aquellos poderosos medios para arruinar la libertad.

La frase de Gambetta: «E clericalismo; he ahí el enemigo», hay que aplicarla al pueblo español, elevándola á potencia inconmensurable.

El instinto del pueblo lo comprendió así, y por eso dirigió sus armas contra los conventos, que eran la principal guarida del absolutismo, decretando las Juntas revolucionarias de Reus, de Barcelona y de muchas partes más, la incautación de los bienes del clero regular.

Mendizábal no hizo sino dar forma legal á aquella revolución, que había comenzado á realizar por sí misma el pueblo.

Emigrado en Inglaterra, dueño de una poderosa banca en Londres, habiendo dado un trono á la dinastía liberal de Portugal, Mendizábal, que llevaban la democracia y la libertad en la sangre, vino á España rodeado de una gran aureola, á favor de la cual, y de su genio audaz, realizó la grande obra de la «desamortización», que ha cambiado la faz de España.

MAHÓN

El Concierto económico de las Baleares

Leemos en los diarios de Palma que la Junta directiva de la Cámara de Comercio y una Comisión municipal se reunieron en el Ayuntamiento, para estudiar el proyecto de concierto económico con el Gobierno, análogo al que se proyecta en Barcelona.

En la expresada reunión el señor García Orell planteó la cuestión de si el concierto había de comprender las tres islas ó limitarse solo á la de Mallorca, y parece que la opinión unánime de los reunidos fué que á ser posible, se refiriera á las tres islas y que alcanzara al mayor número de contribuciones.

El señor Martí dijo que opinando que el gobierno aceptará el convenio tal como lo han planteado los catalanes, había escrito á varias distinguidas personalidades del Principado pidiéndoles el proyecto en su totalidad para que pueda servir de patrón al que se formule aquí.

La cuestión que se plantea en Palma es de gravedad suma, y puede afectar grandemente los intereses de Menorca y de Ibiza, las cuales, que sepamos, no han tenido hasta aquí la

menor intervención en los trabajos que en Palma se realizan.

Por hoy nos limitamos á llamar la atención de las personas sensatas de esta isla, sin distinción de clases ni de partidos, sobre problema tan arduo.

Con satisfacción nos hemos enterado que en los exámenes verificados ultimamente en Cartagena después de unos brillantes ejercicios ha obtenido el título de Maquinista Naval nuestro amigo y paisano D. Federico Cabrió y Mora.

Felicítamos al agraciado como también á su apreciable familia.

Hemos recibido autorizado con la firma un escrito, que se refiere á las sociedades recreativas de esta ciudad, que no insertamos hoy por haber llegado tarde á nuestro poder, quedando en hacerlo para el número próximo.

Con satisfacción vimos hace unos días que un maestro empedrador arreglaba los muchos hoyos que se observaban en el piso de la plaza del Carmen, de lo cual nos habíamos ocupado más de una vez en estas columnas. Pero cual no ha sido nuestro asombro al ver que el citado empedrador ha sido retirado de aquel sitio sin terminar su cometido, pues ha dejado sin componer los que existen en la parte mas estrecha de aquella vía, ó sea entre la plaza citada y la contigua del Principe, que es donde más peligro ofrecen para los vehiculos que tan amenudo transitan por aquel sitio.

Llamamos pues la atención nuevamente al encargado de este servicio, para que ordene vuelva el trabajador de referencia á recorrer el empedrado en la parte que se cita, en la seguridad de que se lo agradecerán los dueños de carruajes, y sobre todo, por ser de justicia que así se haga, pues los desperfectos aquellos datan ya de larga fecha.

Parecía que esta mañana á las doce los elementos descargarían su furia sobre nosotros, dardo el mal cariz que presentaba la atmósfera, pero no ha sido así, reduciéndose todo á una imperceptible rociada á la que ha sucedido un fresco tábete que ha despejado aquella completamente.

Con el correo de mañana es esperada la compañía dramática, cómica-lirica, que ha de actuar en nuestro teatro Principal durante la próxima temporada de invierno.

Por conducto del Sr. Tesorero de la Asamblea Suprema de la «Cruz Roja» ha recibido el Sr. Presidente de la Comisión de esta ciudad, ciento veinte y cinco pesetas para adquirir una camilla y un botiquín mochila. Dicha cantidad ha sido entregada inmediatamente al Sr. Tesorero de la misma D. José M. Vidal y Rubí.

En la sesión celebrada por la Corporación municipal de Palma el día 5 del corriente el concejal republicano Sr. Martí pidió que el Ayuntamiento una su protesta á la de los demás Ayuntamientos que pide que queden sin efecto el llamamiento de los 60.000 hombres que decretó el general Polavieja.

Como alguien recordara al Sr. Martí que el actual ministro de la Guerra habla ofrecido reducir el contingente militar, se acordó así mismo dirigirse al gobierno haciéndole presente el deseo de los mozos amenazados con el alistamiento.

La famosa millonaria judía Clara de Hirsch, ha legado al morir 68 millones de francos, para el sostenimiento de centros de enseñanza é instituciones benéficas donde el católico y el protestante, el mahometano y el budhista, todos los hombres cualesquiera que sean sus ideas religiosas y nacionalidad, sean educados y socorridos. Sólo se le exigirá una condición: la de ser pobre.

¿Qué católica es capaz de un rasgo así? Ninguna.

En la estantería de un almacén de comestibles de Sevilla se obstenta el siguiente letrero: «Chocolate del Corazón de Jesús».

Esto tiene ya muchísima gracia; no me lo niegen ustedes.

Repito lo que tantas veces dije:

Si no fueran tan dañinos los mal-ditos, habría que ver á los clericales, por lo graciosos y sinvergüenzas que son.

Lo mismo ponen en solfa á Cristo que á su madre.

El pobrecito obispo de Pamplona se retira á la vida privada, allá en la magnífica posesión de recreo que ha adquirido en Andalucía.

¡Pero lo que protege la divina Providencia á los suyos! Entró ese obispo sin dos reales en Pamplona, y en pocos años se ve con esa finca, acciones del Banco, y otros valores públicos.

Lo cual basta para confundir á los viles calumniadores que afirman que los prelados comparten con los pobres, sus hermanos en Cristo, los tesoros que por varios caminos van á parar á sus piadosas manos.

«El ayuntamiento de Paris dedica á la enseñanza primaria, á sus escuelas superiores y al colegio de Rolin 27 millones de francos, es decir 20 más de lo que cuesta en toda España aquella enseñanza.»

Bien; que se den importancia en esto los franceses; les sobran motivos. Pero, en cambio, que presenten obispos, como nosotros podemos hacerlo, que reúnan quince, veinte y hasta 30.000 duros de renta anual.

¿Qué han de presentar ¡los miserables! si al obispo que más, le señalan un sueldo de tres mil duros?

Así, menos fachenda; que si en lo de los maestros nos ganan, en todo lo que se relaciona con el ciego les damos quince y raya.

Cada nación tiene su especialidad.

Se nos asegura que en la calle de Andreu existen unos sótanos de los que se desprenden miasmas pestilentes, con grave riesgo de la salud pública.

Llamamos con tal motivo la atención del Teniente de Alcalde encargado de aquel distrito para que se asesore de este particular, y adopte en caso afirmativo lo que crea procedente.

SECCIÓN OFICIAL

Ayuntamiento de Mahón

OBRAS PUBLICAS

El día 23 del actual á las doce de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados una tercera subasta para las obras de reconstrucción de tejado y techo del ala Sur del edificio destinado á cárcel pública de este partido con sujeción al pliego de condiciones reformado que se hallará de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de dos mil cuatrocientas diez y siete pesetas ochenta y dos céntimos y no se admitirá ninguna proposición que exceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir en la Caja municipal un depósito provisional de ciento veinte y una pesetas en metálico acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá, entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que la haga más ventajosa, y en caso de empate, al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello doceno, y conforme al adjunto modelo, presentándolas en pliegos cerrados que se entregarán á la mesa de subasta.

Mahón á 3 de Octubre 1899.—El Alcalde-Presidente, Guillermo Pons.

MODELO DE PROPOSICIÓN

D. ... vecino de.... según cédula personal número.... que acompaña, enterado del anuncio y pliego de condiciones reformado para la subasta de las obras de reconstrucción del tejado y techo del ala Sur del edificio destinado á cárcel pública de este partido, se ofrece á ejecutar dichas obras con entera sujeción á aquellas por la cantidad de... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

D. Francisco Buisen y Barleta,

Juez de primera Instancia del Partido de Mahón.

Hago saber: que arregladamente á las condiciones que se hallan de manifiesto en la Escribanía del actuario que refrenda, el día diez de Noviembre próximo venidero á las once de su mañana, se procederá, siendo la postura competente, en la audiencia de este Juzgado, á la segunda subasta, con rebaja del quince por ciento del justiprecio, y remate por vía de venta de las siguientes fincas:

Una casa situada en la calle Mayor de la villa de Mercadal número veinte, y siete que linda por la derecha con casa de Agueda Pallicer, á la izquierda con casa de Ana Gomila y Pons y al dorso con tierras de Agueda Simó y Pons.

Y una algarfa situada en el mismo pueblo de Mercadal calle de la Revolución antes calle Menor número treinta y dos, lindante á la derecha con el torrente que atraviesa el pueblo, á la izquierda con un establo de herederos de Francisco Roselló y al dorso con dicho torrente.

Quedan jusipreciadas las dos expresadas fincas, á saber: la primeramente descrita, en la cantidad de mil pesetas; y la segunda, en la de ciento cincuenta pesetas; en la inteligencia de que no se admitirá postura que no cubra el total importe del justiprecio, deducido empero el quince por ciento; que para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado ó en el establecimiento público destinado al efecto una cantidad igual por lo menos al diez por ciento del avalúo, rebajando el quince por ciento; y que los títulos de propiedad de dichas fincas estarán de manifiesto en la Escribanía del que refrenda para que puedan examinarlos, no admitiéndose después

del remate ninguna reclamación por insuficiencia ó defecto de dichos títulos. Pues así lo tengo acordado en providencia del día de hoy dada en los autos juicio de testamentaria de los consorjes Martín Pons y Pont y Margarita Pont y Alzina.

Dado en Mahón á diez de Octubre de mil ochocientos noventa y nueve.—Francisco Buisen.—Por mi compañero señor Trémol—Ante mí—Ldo. Jaime Allés.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 10, 10'30 n.

Según parece el Ministro de Marina tiene ya terminado su presupuesto y en él se ha introducido una economía de 3 millones y 200 mil pesetas.

Dícese con toda certeza que ha quedado arreglada la cuestión con el Alcalde de Barcelona.

Madrid 10, 10'50 n.

El sábado se celebrará nuevo Consejo de Ministros.

En el Hospital de Oporto existen 50 apestados en estado grave.

Definitivamente el general Weyler ha aceptado la presidencia de la Junta consultiva de guerra y marina.

Madrid 11, 11'15 m.

Créese que el asunto del Alcalde de Barcelona lejos de estar arreglado está sólo aplazado. Los telefonemas recibidos esta madrugada afirman que el Alcalde Sr. Robert no cede en su actitud.

La sociedad euzkalerria de Bilbao ha hecho protestas de españolismo.

Se teme que ocurran en Cádiz desórdenes semejantes á los del Ferrol con motivo de haber sido despedidos muchos obreros del arsenal.

Cotización Oficial

Madrid 10 Octubre, 4'00 t.

Table with 2 columns: Item and Price. Includes 4% interior (65'15), exterior (71'40), Amortizable (72'45), Cubas 1886 (73'00), 1890 (61'20), Banco España (423'50), Tabacalera (349'00), París á la vista (25'20 á 00'00), Londres id. (31'70 á 00'00).

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Din. Pap.

Table with 3 columns: Item, Din., Pap. Includes Industrial Mahonesa (65'00, 90'00), Banco de Mahón (36'00, 40'00), Eléctrica Mahonesa (00'00, 40'00), Soc. gen. Alumbado (00'00, 00'00), Marítima (87'00, 00'00), Maquinista Naval (00'00, 100'00), Oblig. municipales (62'00, 68'00).

Mahón 11 Octubre 1899.

Telegrama de «La Marítima»

Palma 11.

«Ciudad de Mahón» fundado felizmente á las cinco y media.—Cabot.

SECCION LITERARIA

Cosas del tiempo

Como decíamos ayer ya se han ido de la corte todos los enfermos y aquí queda la gente sana. La salud en Madrid no puede ser mejor.

Buena diferencia de otros veranos cuando padecíamos cólicos y fiebres eruptivas.

Hace dos años, por ejemplo, los aprensivos andaban por la calle con los ojos asombrados, mirándose la lengua en los escaparates de las tiendas y tomándose el pulso a sí mismos.

—¿A dónde va usted, don Hipólito?

—preguntábamos a uno; y nos respondía con voz doliente:

—A acostarme. Mire usted cómo tengo la lengua.



Y nos presentaba una especie de chorizo ahumado con la punta verde. A la media hora decían los amigos de don Hipólito:

—¡Pobre señor! Está muy malo. Ayer tuvo 48 grados y siete décimas.

—¿Tiene familia?

—Sí, señor, tiene una criada coja y un loro.

—¡Qué va á ser de ambos cuando les falte don Hipólito!

En otro tiempo los aprensivos se contaban por docenas y no les faltaba razón para intranquilizarse, porque eran frecuentes los cólicos de fruta; pero este año nadie experimenta la menor novedad, como no se entregue con desenfreno al tomate; y si hay alguno que se pone enfermo será porque le de la gana.

Hay quien no puede oír hablar de enfermedades sin ponerse hecho un basilisco.

—Niego que haya viruela con cara ter infeccioso. Niego que exista ninguna dolencia congejosa—gritan los pobres de espíritu para tranquilizarse á sí propios.

—Pues doña Nemesia, la del segundo, tiene las viruelas—se les dice.

—Doña Nemesia es una bruta y siento tener que faltaria; pero doña Nemesia no hace más que desatinos.

—Figúrese usted que estando su dando se puso á comer queso de bola con pan, y encima se bebió una copa de vino. ¡Por fuerza tenía que enfermar! Esas son locuras que cuestan caras.



De manera que el que tiene la desgracia de caer enfermo, no sólo soporta las molestias consiguientes, sino que además se hace blanco de las censuras de los pusilánimes.

Lo mejor, créame usted á mí, lector apreciable, es comer de todo sin cuidado alguno, y después irse á ver una zarzuelita de las nuevas para limpiarse el estómago.

Porque hay zarzuelitas que equivalen á la limonada de citrato de magnesias.

LUIS TABOADA

Casino El Consey

Se convoca Junta general extraordinaria para el Domingo 15 del corriente á las cuatro de la tarde con el objeto que está de manifiesto en el salón de lectura.—Mahón 7 Octubre 1899.—Por A. de la J. D.—P. O.—El Tesorero, Pedro Antonio Moll.

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	65'00	70'00
Banco de Mahón	36'00	40'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	00'00	00'00
Marítima	87'00	00'00
Maquinista Naval	00'00	100'00
Oblig. municipales	62'00	68'00

Mahón 7 Octubre 1899.

1899

Hoja del Calendario para mañana

Octubre 11 Jueves

Ntra. Sra. del Pilar de Zaragoza, y San Serafín confesor.

Sale el Sol á las 5'45.—Pónese á las 5'3.

Luna: Sale 2' r. T.—Pónese 11' r. N.

PLATO DE POSTRE

—Baja corriendo á buscar un coche, que el tren sale á las cinco y veinte minutos.

—No hay tiempo, señor, son las cinco y doce.

—Pues corre y tráeme dos coches en vez de uno.

Anuncios

SE ADMITEN toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

PARA VENDER

Lo están dos casas, una en el Cos, terreno de Costabella y la otra calle de Santa Cecilia n.º 20. Para informes en la última.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona

ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Mahón.

FARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opusculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífrico Saint-Servant del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.



PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

El que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Precio. 11 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR